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Ermitteln der Losung in Zahlenmauern durch Probieren

24

Ordne die Zahlen richtig in die Zahlenmauer ein.
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Ermitteln der Losung im Mal-Plus-Haus durch Probieren 25

In dem Mal-Plus-Haus fehlen Zahlen.

e Ordne die passenden Karten zu.

44

Ergdnzen der Zahlenmauer durch Nutzen der Umkehroperation 26

Tom beschreibt, wie er die fehlenden Zahlen in der Zahlenmauer ermittelt.

»Ich weifs, dass 15 plus der blaue Basisstein 60 ergibt.
Also kann ich auch 60 minus 15 rechnen.
Im blauen Kdstchen muss also die 45 stehen.”

e Zeige Toms Rechenweg an der Zahlenmauer.
e  Warum darf Tom auch minus rechnen? Erklare.

125
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e Ermittle die noch fehlenden Zahlen. Rechne wie Tom.

Bild 18: ,,Junge braun”, pixabay.com, CC-0
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Beschreiben von Rechenwegen zum Lésen von Zahlenmauern

27

e Wie kannst du die Zahl im blauen Basisstein ermitteln? Beschreibe deinen Rechenweg.
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e Bei welchem Stein kannst du die Losung durch eine Minusaufgabe finden? Beschreibe.

24 30

Bild 20: ,,Junge braun”, pixabay.com, CC-0

Beschreiben der Struktur einer Zahlenmauer

28

Sergej erklart:
,Der rote Basisstein und der blaue Basisstein werden addiert. Ich erhalte den linken Mittelstein.

Der gelbe Basisstein und der blaue Basisstein werden addiert. Ich erhalte den rechten
Mittelstein.”

@00 O
@0 | 00
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Erganze.
Um den Zielstein zu erhalten, muss ich die Mittelsteine
Im Zielstein kommen der rote und der gelbe Basisstein einmal vor,

wdhrend der blaue Basisstein vorkommt.
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Beschreiben der Veranderung einer Zahlenmauer

29

Katinka hat die folgende Zahlenmauer erstellt.
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Kolja hat die Zahlenmauer verdndert.
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e Beschreibe die Veranderungen.

e Erganze.
Wenn sich der Basisstein links oder rechts um 10 vergréfSert,
dann wird der Zielstein um

Ergdnzen und Beschreiben der veranderten Zahlenmauern

30

Joris hat die folgende Zahlenmauer erstellt.
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Noemi hat die Zahlenmauern verandert.
e Beschreibe alle Verdnderungen.
e Vermute, wie sich der Zielstein andert.
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e Uberpriife und begriinde.
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Beschreiben der Verdnderung in Zahlenmauern durch Andern des Mittelsteins

31

Ela hat die folgende Zahlenmauer erstellt.
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Der mittlere Basisstein wird um 10 grofer.
e Ergdnze den mittleren Basisstein.
e Vermute, wie sich der Zielstein andert.

40 30

e Uberpriife und begriinde.

Beschreiben der Verdnderung in Zahlenmauern durch Anderung des Zielsteins

32

Luisa hat die folgende Zahlenmauer erstellt.
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Erik mochte die Zahlenmauer so verandern, dass der Zielstein um 20 kleiner wird.

e Verandere die Basissteine passend und erganze die Zahlenmauern.
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Ergdanzen des Mal-Plus-Hauses und Nutzen der Umkehroperation

33

Saskia beschreibt, wie sie die fehlenden Zahlen in dem Mal-Plus-Haus ermittelt.

Ich weif3, dass 6-mal die fehlende Zahl im orangenen Feld 30 ergibt.
Also kann ich auch 30 geteilt durch 6 rechnen.
Die Mittelzahl ist also 5.“

e Zeige Saskias Rechenweg am Mal-Plus-Haus.
e Warum kann Saskia auch geteilt rechnen? Erklare.

40

e | o am

e Ermittle die fehlende Zahl in dem zweiten Mal-Plus-Haus.
e Rechne wie Saskia.

Bild 19: ,Mddchen Brille“, pixabay.com,CC-0

Finden von verschiedenen Lésungswegen zum Erganzen des Mal-Plus-Hauses

34

e |Ose die Mal-Plus-Hauser.
e Finde verschiedene Wege, um die fehlenden Zahlen zu ermitteln.
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Beschreiben der Struktur des Mal-Plus-Hauses 35

multipliziert und die rechte Kellerzahl wird
mit der Mittelzahl im Keller multipliziert.
Danach werden die Produkte addiert.”

(verringert).

Faour beschreibt, wie man die Dachzahl berechnen kann:

,Die linke Kellerzahl wird mit der Mittelzahl im Keller

3-9
3-4+3-5
000 000
00 000
00 00

@
@
163
rs

e Beschreibe die Verdanderung der Dachzahl, wenn sich die Mittelzahl um eins erhéht

Beschreiben eines Mal-Plus-Hauses nach Verdanderung einer Kellerzahl 36

Hanna hat dieses Mal-Plus-Haus verandert.

© 12 ©

Sie vergrofRRert erst
die linke Kellerzahl um 1.

(2
40 405

e Ergdnze die Mal-Plus-Hauser.
e Ergdnze den Luckentext.

Wenn sich die linke Kellerzahl um 1 vergréfert,
dann wird die Dachzahl um gréfer.

Dann vergrofert sie
die rechte Kellerzahl um 1.

@
30406

Wenn sich die rechte Kellerzahl um 1 vergréfSert,
dann wird die Dachzahl um gréfer.
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Die Mittelzahl wird um 1 gréRer.

e Vermute, wie sich die Dachzahl verandert.

e Ergdnze das Mal-Plus-Haus.

e Begriinde.

Die Dachzahl soll um 8 kleiner werden.

e Verandere die Kellerzahlen passend und
ergdnze das Mal-Plus-Haus.

e Beschreibe, wie sich die restlichen Zahlen verandern.
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Losen einer Gleichung mithilfe der Mathematik-Waage

39

Franzi méchte die Waage ins Gleichgewicht bringen.
An welche Stelle muss Franzi ein weiteres Plattchen hangen,
damit die Waage im Gleichgewicht ist?

Sie schreibt zum Bild die Gleichung: 9=3 +5+ (J

e Ergdnze die Gleichung.

Bild 20: ,Waage”, LISUM, CC-BY-SA 4.0

Ermitteln gleichwertiger Terme durch Einsetzen von Zahlenkarten

40

o Wabhle die Zahlen so aus, dass die Gleichungen stimmen.
Erganze.

e Finde weitere Moglichkeiten.
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Ermitteln von Losungen gleichwertiger Terme durch Probieren

41

Welche Zahl von 1 bis 10 passt in die Gleichung?
e Ermittle die fehlende Zahl durch Probieren.

3-(CJ+7)=36

Ermitteln von Losungen durch Nutzen der Umkehroperation

42

Tom mochte die Zahl im grauen Feld berechnen und sagt:
»lch weif3, dass 15 plus das graue Feld 60 ergibt.
Also schreibe ich 15 + (] = 60.

Um die Gleichung zu I6sen, rechne ich die Umkehraufgabe 60 — 15.“

e Zeige, wie Tom auf die Gleichung 15 + (J = 60 kommt.
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e Beschreibe, wie du die Zahlen in den anderen Feldern berechnest.
e Finde passende Gleichungen.

Bild 21: ,,Junge braun”, pixabay.com, CC-0
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Losen und Beschreiben des Losungsweges fiir Gleichungen mit Platzhaltern

43

o Lose die Gleichungen.
e Beschreibe dein Vorgehen.

7-8=__ 445

-+ 9 =108
11+ =35-7
8-4+ =120 - 60

Losen und Beschreiben des Losungsweges von einer Gleichung im Sachzusammenhang

44

Simon bezahlt an der Kasse 90 €.
Er hat zwei Hosen fiir jeweils 20 € und eine neue Jacke gekauft.
Wie viel kostet seine neue Jacke?

Seine Gleichung schreibt er so auf: 90=2-20+ (J
o Welche Zahl muss Simon einsetzen?
e Wie bist du vorgegangen? Beschreibe deinen Weg.

Ole stellt ein Zahlenratsel: ,,Zum Dreifachen einer Zahl werden 10 addiert. Das Ergebnis ist 43.“
Wie heiRt die Zahl?

Mia schreibt dazu eine Gleichung auf: 3-(J)+10=43
e Finde die Zahl, die du fiir CJ einsetzen musst.
e Beschreibe, wie du vorgegangen bist.
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Erklaren von Gleichungen zum Punktebild

45

Mia, Ina und Ole schreiben zu dem Punktebild Gleichungen auf.

Mia schreibt: 3-4=12 Ina schreibt: 4 -3 =12 Ole schreibt: 12=3 -4

e Zeige am Punktebild, was sich die Kinder bei ihren Gleichungen gedacht haben.






